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Bevezetés 
 

A helytörténetírás és településtörténet-írás fogalmai nem írhatók le egy általánosan 
elfogadott definícióval, megkülönböztetésük még a műfaj művelői számára sem mindig 
egyértelmű feladat.1 Ezt nem könnyíti meg, hogy a helytörténetírásnak, mint műfajnak a 
megítélése az idők során folyamatosan veszített értékéből, és időről időre – gyakorlatilag 
megszületése óta állandó jelleggel – kapcsolódik hozzá egy egyenesen pejoratív, leki-
csinylő attitűd is.2 A később megszületett új fogalmak és műfajok, mint a településtörté-
net, mikrotörténet vagy a lokális társadalom története kétségkívül jobban csengenek. 
Mindemellett a középkori helytörténettel foglalkozó szakemberek számára nehéz elvo-
natkoztatni attól a ténytől, hogy e történeti műfajnak a művelői a mai napig egy olyan 
alapvető módszertani útmutatót használnak sorvezetőként, aminek a címében a gyakran 
lenézett, stigmatizált helytörténeti kutatás meghatározás áll. A majd fél évszázada megje-
lent cikket Solymosi László írta „A helytörténet fontosabb középkori forrásainak kutatása és hasz-
nosítása” címmel.3 

Jelen írás célja annak a bemutatása, hogy hogyan látja a helytörténetírást egy olyan 
kutató, aki egyik szemével a történettudomány, a másikkal pedig a régészettudomány priz-
máján keresztül szemléli az akár így, akár úgy nevezett műfajt, amit legjobb tudása szerint 
próbál művelni. A két halmaz közös metszete egyben meghatároz egy viszonylag szűknek 
                                                                 
1 A helytörténeti kutatás általános voltánál és népszerűségénél fogva kiterjedt szakirodalommal rendelkezik, 
melynek részletes ismertetésére jelen írás nem vállalkozhat, mivel célja nem egy historiográfiai összefoglalás. 
Utóbbira, kitérve a „vidéki történetírás” értelmezési lehetőségeire is, nemzetközi kitekintéssel ld. Kövér 2019. 
A falutörténetírás historiográfiájára ld. Hudi 2003.; Várostörténet és helytörténet viszonylatában ld. Vonyó 
2003.; A műfaj célkitűzéseire, módszereire ld. Mályusz 1923–1924.; Mályusz 2003.; Vörös 1972.; Kövér 2019. 
Történettudomány és helytörténet viszonyára, valamint a helytörténetírás „szereplőire” ld. Bayer 2019.; A 
helytörténetírás „evolúciójára”, az országos történetíráshoz való viszonyára, illetve a helytörténetet a társa-
dalomtörténet felől megközelítő szemléletmódra ld. Gyáni 1990.; Gyáni 2019.; A helytörténetírás módszer-
tanára és a benne rejlő lehetőségekre, különösen a hely és az ember viszonyára ld. Vonyó 2019. Meg kell 
említenünk a Hajnal István Kör Társadalomtörténeti Egyesület több évtizedre visszanyúló munkásságát, 
amely eddig konferenciák és tanulmánykötetek sorával gazdagította és „írja” továbbra is Magyarország törté-
netét a társadalomtörténet aspektusaiból vizsgálva. https://www.hajnalkor.com/. A téma szempontjából egy má-
sik fontos kezdeményezés az a két – 2017 novemberében Pécsett, illetve 2018 augusztusában Zamárdiban 
megrendezett – konferencia, amelyek az emberközpontú történetírást és a helytörténeti kutatást helyezték 
fókuszba, változatos nézőpontokból megközelítve, különböző korszakok és vidékek kutatásain, illetve eset-
tanulmányokon keresztül bemutatva a kapcsolódó szűkebb kérdésköröket. Jellemző, hogy az elhangzott 44 
előadás közül mindössze négy foglalkozott középkori témával, ebből három a helytörténetírás forrásait tár-
gyaló szekcióban hangzott el. Lengvári (szerk.) 2018. 
2 Szinte nincs olyan helytörténetírással foglalkozó publikáció, amelyben ez ne kerülne említésre az amatőr, 
autodidakta helytörténészek kapcsán. Néhány példa rá: Mályusz 1923–1924. 539.; Mályusz 2003. 481.; Gyáni 
1990.; Pejin 2008. 11–16.; Gyáni 2019. 29–32.; Kövér 2019. 73. Másrészt állandó téma volt a műfajnak – a 
jobbára akadémikusok által művelt – országos történetírással való összevetése, ami csak egy alá-fölérendelt-
ségi viszonyrendszerben tudta elképzelni a helytörténészek tollából született, térbeli kereteikből kiindulva is 
nyilvánvalóan kisebb volumenű munkákat. Pl. Gyáni 2019. 25–29. 
3 Solymosi 1976. 

https://www.hajnalkor.com/
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mondható időbeli keretet is: azt a néhány évszázadot, amelyről mind írott, mind tárgyi 
emlékek a rendelkezésünkre állnak, viszont híján van még a harmadik nagy forráscso-
portnak, a szóbeli hagyatékoknak (oral history). A történész forrásbázisa és fegyvertára ál-
landónak tekinthető, ugyanakkor vannak olyan segéd- és társtudományok, amelyek az 
elmúlt évtizedekben dinamikus fejlődésen mentek – és mennek azóta is folyamatosan – 
keresztül, és ha nem is a szó szoros értelmében véve „mesélnek”, aki ért ezeken a nyel-
veken, képes megfejteni az üzeneteket. A régészettudományban ilyen például a műszeres 
lelőhelydiagnosztikai módszerek általánossá válása, a tájrégészeti kutatások előtérbe ke-
rülése, de említhetjük a történeti ökológia, tájtörténet, környezettörténet, klimatológia, 
vagy éppen a történeti névtan eredményeit is, amelyek bevonásával a helytörténeti kuta-
tásokat is sokkal eredményesebben lehet végezni. 

 

A helytörténeti kutatás a történész oldaláról 

 

A történész szemszögéből nézve a helytörténeti kutatásnak van egy megszokott me-
netrendje és metódusa,4 amin a már idézett cikk részletesen és alaposan vezet végig lé-
pésről lépésre, így a téma szempontjából elkerülhetetlen a vázlatos ismertetése, lévén, 
hogy módszertani szempontból erre a szűk időszakra vonatkozóan alaposabb összefog-
lalás azóta sem látott napvilágot. A tanulmány megszületésének oka nagyon hasonló volt 
a mostanában is tapasztalható tendenciához, miszerint a társadalom részéről növekszik 
az igény a helytörténet megismerése iránt – ami önmagában véve egy örvendetes jelenség 
–, a megszülető munkák színvonala viszont sokkal inkább függ az azokat megíró helytör-
ténészek felkészültségétől, mint a társadalom igényétől és ösztönző erejétől. Ez a felis-
merés egy ciklikusan visszatérő problematika a helytörténetírásban: a millennium méltó 
megünneplésére tervezett, Borovszky Samu nevével fémjelzett nagy vármegyei monográ-
fiasorozatnak5 az elkészítése során ugyanúgy felmerült az egyes kötetek szerzőit illetően,6 
akárcsak száz,7 félszáz évvel ezelőtt,8 vagy éppenséggel napjainkban az időszerűvé vált 
újabb összefoglalások kapcsán. Az elkészült művek hullámzó színvonalát okozó legna-
gyobb különbség – ismét egy hasonlattal élve, ezúttal a középkorból véve – mindig a 
céhbeliek és a céhen kívüliek, a mára szintén pejoratív jelzővé vált kontárok között volt.9 
Összességében elmondható, hogy nincs új a nap alatt. 

Visszatérve a cikkhez, Solymosi László elsőként a középkorral foglalkozó helytörténet 
tárgyát határozza meg, ami a kiválasztott mai település egykori és mai határában levő va-
lamennyi elpusztult és fennmaradt középkori település, elsősorban falu és mezőváros 
múltjának a feltárását jelenti. Kiemeli, hogy a kutatásnak mind térben, mind időben na-
gyobb keretet kell szabni, mint az szorosan véve indokolt lenne. Térben azért, mert a 
településnek a szűkebb-tágabb környezettel való kapcsolata, az úthálózatban betöltött 

                                                                 
4 Például Szántó 1997. (főiskolai jegyzet); Pejin 2008. (múzeumi kiadvány). Szántó Imre egyetemi jegyzetének 
az elődje egy 1956-ban megjelent módszertani segédlet volt, ami a helytörténeti kutatások fellendítésére 1954-
ben tartott regionális tanácskozások eredményeként született meg. Kövér 2019. 70–75. 
5 Borovszky–Sziklay 1896–1914. 
6 Pesty–Frankl 1872.; Tagányi 1894. 
7 Mályusz 1923–1924. 
8 Solymosi 1976. 
9 Mályusz Elemér autodidaktákról és szakképzett történetírókról, máskor tanulatlan dilettánsokról és szak-
emberekről ír. Mályusz 1923–1924. 539.; Mályusz 2003. 481. 
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szerepe csak így értékelhető, időben pedig azért, mert az országos történet szempontjából 
releváns periódushatárok nem minden esetben jelentenek választóvonalat az adott tele-
pülés történetében is.10 Például egy, a tatárjárás által kevésbé érintett területen a telepü-
lésstruktúra 13. században lezajló átalakulásával kapcsolatosan inkább olyan hosszabb, 
egyéb tényezők által befolyásolt folyamatok hatásaival érdemes számolni, mint az egész 
Európát érintő pusztásodás,11 vagy a klimatikus viszonyok és az azzal szorosan össze-
függő gazdálkodási módok megváltozása.12 A középkor tekintetében akár a korábbi, nép-
vándorlás korra vonatkozó régészeti, történeti adatok, akár a mohácsi csatát követően 
keletkezett, 16–18. századi írott és térképes források megismerése is nélkülözhetetlen az 
ok-okozati folyamatok értelmezése miatt. 

Solymosi László tanulmányának első része az írott források csoportosításával és a 
konkrét típusok ismertetésével folytatódik. Ezek egyrészt a jogi aktusokat rögzítő, jogokat 
biztosító, az összes többinél jóval nagyobb számban fennmaradt oklevelek, másrészt en-
nek az ellentettjei, a nem jogi célzatú, hanem inkább a mindennapi életről tudósító, rele-
vanciájuknál fogva már keletkezésük idejében is a megőrzésre kevésbé érdemesnek tartott 
gazdasági jellegű feljegyzések, számadások, levelek. Utóbbiak az oklevelekhez képest el-
enyésző számban maradtak fenn, tekintve hogy csak pillanatnyilag bírtak jelentőséggel. 
Helytörténeti szempontból a középkori írott emlékek tíz legfőbb típusa a következő: 1. 
kiváltságlevelek, 2. urbáriumok, 3. adólajstromok, 4. adománylevelek, 5. osztálylevelek, 6. 
határjáró levelek, 7. ítéletlevelek, 8. magánlevelek, 9. leltárak, 10. végrendeletek.13 

A második rész témája a helynévanyag, azon belül is a személynevek és azoknak a 
különböző típusai, illetve a másik nagy csoport, a földrajzi nevek. Előbbit illetően az Ár-
pád-kori személyneveket Fehértói Katalin gyűjtötte fel, míg a 13–16. századi magyaror-
szági személynévállományra, névadási és névhasználati szokásokra, illetve a családnevek 
kialakulására Slíz Mariann állított össze egy adattárat.14 Gulyás László Szabolcs pedig több 
tanulmányában vizsgálta mezővárosi foglalkozásneveken, valamint jobbágyneveken ke-
resztül azok ipar-, valamint migrációtörténeti vonatkozásait a középkori magyar városfej-
lődéssel összefüggésben.15 A földrajzi nevek körébe sorolható dűlőnevek alapján a ko-
rábbi településhálózatot, a domborzati és vízrajzi viszonyokat, a korabeli növénytakarót 
és az egykori közös, majd egyénivé váló határhasználatot16 rekonstruálhatjuk. Mályusz 
Elemér olyannyira fontosnak gondolta ezt a forrástípust, hogy a két világháború között 
meghirdetett – a kötetet szerkesztő Hóman Bálint által17 – népiségtörténetnek nevezett 

                                                                 
10 Solymosi 1976. 123–124. 
11 Szabó István a pusztásodás jelenségének leírásán túl a lehetséges okokkal is foglalkozott, amelyek közül a 
legmeghatározóbbaknak a gazdasági és társadalmi tényezőket, a feudális „magánháborúkat”, a pestist, hábo-
rúkat és elemi csapásokat, valamint az elviselhetetlen terheket tartotta. Szabó 1971. 139–188. Utóbbi esetében 
Nógrády Árpád és Neumann Tibor kutatásai új megvilágításba helyezték a forrásokból kiolvasható számada-
tokat. Nógrády 1996.; Nógrády 2002.; Neumann 2003. Pest megyei példákkal, de a pusztásodás jelenségére 
vonatkozóan általános érvényű megállapításokkal ld. részletesebben: Tringli 2001. 102–109. 
12 Rácz 2006., különösen: 37–45.; Laszlovszky 2006. 
13 Solymosi 1976. 125–136. 
14 Fehértói 2004.; Slíz 2017. 
15 A teljesség igénye nélkül ld. Gulyás 2008.; Gulyás 2009.; Gulyás 2011.; Gulyás 2014.; Gulyás 2015. 
16 A faluhatárok kutatásában rejlő lehetőségekre Rácz György hívta fel legutóbb a figyelmet, kiemelve mind 
a régészeti, mind a történeti oldalról felmerülő bizonytalanságokat a feltárt és a forrásokban megjelenő tele-
püléstípusok értelmezése kapcsán. Véleménye szerint a terminológiai problémákat csak a két tudomány 
együttműködése tudná megnyugtatóan feloldani. Rácz 2018. 
17 Kövér 2019. 63. 23. és 24. sz. jz. 
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kutatási programja egyik alapvető feladatául állította egy dűlőnévgyűjtemény felállítását.18 
A középkori településeket jelölő helységnevek a települések koráról, lakóiról, birtokosai-
ról, gazdasági funkciójáról, építményeiről, intézményeiről, de osztódásukról vagy pusztu-
lásukról is tájékoztatnak.19 Az utóbbi évtizedekben régészeti oldalról egyes kutatók a hely-
nevek és a lelőhelyek kapcsolatával is elkezdtek foglalkozni: Torma István a régészeti 
vonatkozású helynevekhez kötődő mondák kutatásával,20 míg K. Németh András Tolna 
megye területének több szempontú vizsgálatával, például az elpusztult középkori temp-
lomok emlékét őrző földrajzi neveket illetően.21 Megjegyzendő, hogy a történész által 
fellelhető első írásos említés korántsem azonos a település keletkezésének, vagy éppen a 
neve létrejöttének idejével, pusztán azt bizonyítja, hogy abban az adott időpillanatban a 
település már létezett. Ezt kell kiegészíteni minden esetben a helynévtipológiával és a 
régészeti eredményekkel.22 Előbbi terén Hajdú-Bihar megye nagy előnye, hogy a Magyar 
Tudományos Akadémia a Debreceni Egyetemmel együttműködve 2013-ban létrehozta a 
Magyar Nyelv- és Névtörténeti Kutatócsoportot, amelynek tagjai – Hoffmann István és 
Tóth Valéria irányítása alatt – már korábban is számos, a bihari térségre fókuszáló értékes 
tanulmánnyal és szótárral gazdagították az ezirányú ismereteinket, mint például a magyar 
földrajzi köznevek felgyűjtése, vagy a Bihar vármegyei településnevek történeti-etimoló-
giai elemzése.23 Ezeknek a kiadványoknak a forgatása abban is segítséget nyújt, hogy a 
helytörténeti kutató ki tudja szűrni a felgyűjtött helynévanyagból azokat a középkornál 
később keletkezett helyneveket és földrajzi neveket, amelyek akár középkori eredetűek is 
lehetnek. 

Solymosi professzor tanulmányának harmadik – és a legtöbb helytörténész számára 
talán legnehezebben teljesíthető – része a levéltári kutatás és levéltárrekonstrukció cím-
mel illetett fejezet. Mivel a középkorban a földtulajdon és a rá vonatkozó oklevelek elvá-
laszthatatlanok voltak, ezek együtt öröklődtek, vagy cseréltek gazdát egy-egy adásvétel 
során, ily módon földesúri levéltárakat hozva létre. Másfelől a hivatali működés, az okle-
véladó tevékenység, igazgatási és bíráskodási feladatot ellátó hatóságok működése is kü-
lönálló levéltárak létrejöttét eredményezte, még ha bizonyos országos hatókörű hivatalok, 
mint a nádor, az országbíró, vagy később a megyék nem is rendelkeztek hivatalosan ilyen 
levéltárral, ám ideális esetekben az egyes tisztségviselők saját családi magánlevéltárukban 

                                                                 
18 A gyűjtést egyrészt a kéziratos és kataszteri térképek feldolgozásával, másrészt egy minden – a trianoni 
békediktátumokkal a határon túlra került – településre kiterjedő kérdőíves (például többnyelvű település ese-
tén a dűlőnevet minden nyelven feltüntető) adatgyűjtés útján képzelte el, amelynek kitöltése a helyi jegyző, 
tanító, lelkész feladata lett volna. Mályusz 2003. 482–485. Megjegyzendő, hogy hasonló módszerrel már tör-
tént addigra egy ilyen gyűjtés Pesty Frigyes kezdeményezésére, amiről maga Mályusz is megemlékezett, ám 
ezt nem tartotta elég alaposnak és részletesnek, mivel szerinte „nem odaadó buzgalmú és szakképzett emberek 
végezték, hanem közigazgatási tisztségviselők.” Mályusz 2003. 486. Pesty Frigyes helynévtárának digitalizált, keres-
hető adatbázisa: https://mnh.unideb.hu/pesty.php?loc=pst_frgys_hnvtr 
19 A földrajzi nevek jelentésének értelmezése terén sokáig Kiss Lajos etimológiai szótára volt a kiindulópont. 
Kiss 1988.  
20 Torma 2015. További szakirodalmat ld. K. Németh 2022. 339. 
21 K. Németh 2013. 
22 Solymosi 1976. 136–149. 
23 A teljesség igénye nélkül néhány példa: Rácz 2022a. (első kiadása: 2007); Bába–Nemes 2014.; Hajdú-Bihar 
megye helynevei sorozat 2015–; Helynévtörténeti adatok a korai ómagyar korból. 1–4. 1997–2017. Utóbbi a 
Györffy György: Az Árpád-kori Magyarország történeti földrajza c. sorozatára épülő, már 1997 óta kiadott 
sorozat.; Helynévtörténeti Tanulmányok c. folyóirat. 1–17. 2004–2021.; Magyar Nemzeti Helynévtár Prog-
ram (2024–) https://mnh.unideb.hu/ 

https://mnh.unideb.hu/pesty.php?loc=pst_frgys_hnvtr
https://mnh.unideb.hu/
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megőrizhették ezeket az iratokat. Sajnos a falvak és a mezővárosok esetében – egy-két 
kivételtől eltekintve, például Debrecen24 – ezekkel a levéltárakkal nem számolhatunk: leg-
feljebb kiváltságleveleiket őrizték meg, sokszor azokat is később, a 18. században másolva 
le a különböző levéltárak anyagából. A központi királyi és a legtöbb hiteleshelyi levéltár 
elpusztult a háborús időkben, így a fennmaradó középkori forrásanyag a különböző csa-
ládi, egyházi, hiteleshelyi és városi középkori eredetű levéltárakban maradt fenn. A hely-
történeti kutatást minden esetben az okleveles forrásanyagból szisztematikusan kigyűjtött 
és rendszerezett adattárakkal kell kezdeni, azon belül is a középkor évszázadaira vonat-
kozóan Györffy György és Csánki Dezső történeti földrajzi munkáival.25 Az előbbi 
munka folytatását célul kitűző Árpád-kori Magyarország Történeti Földrajza új sorozata 
nemcsak az eddig kiadatlan megyék kéziratainak publikálását, de módszertani újításokat 
is vállalt. A korábbi kötetekhez képest jóval gazdagabb és kidolgozottabb térképmellék-
lettel rendelkezik, ezen kívül a megye kialakulását, vízrajzát, domborzatát és erdőségeit, 
valamint utait, átkelőhelyeit, hídjait és vámhelyeit külön szöveges fejezetekben is részle-
tesen tárgyalja.26 A szűk régiót tekintve Bihar megye esetében Jakó Zsigmond műve meg-
kerülhetetlen,27 de Mályusz Elemér28 és tanítványai nevéhez fűződik ebből a korszakból 
több környező megye településtörténeti adattárának az összeállítása is, mint például Szat-
már megyéé Maksay Ferenc, Kolozs megyéé H. Balázs Éva,29 Máramaros megyéé pedig 
Bélay Vilmos tollából.30 A később született munkák közül Mező András és Németh Péter 
Szabolcs megyéről31 és az utóbbi szerző Szatmár megyéről írt köteteit kell megemlíteni.32 
Ezeket az elsődleges adatgyűjtéseket aztán levéltári kutatásokkal lehet és kell bővíteni. 
Ennek hármas célja van, egyrészt a kiadott forrásanyag ellenőrzése,33 másrészt a kiadatlan 
források megismerése, harmadrészt pedig a megismert források körének a kibővítése, a 
már kiadott anyag visszaellenőrzése, illetve a számunkra korábban ismeretlen forrásanyag 
felkutatása révén. Majd fél évszázaddal ezelőtt az volt a tapasztalat, hogy a helytörténet-
írást művelők itt befejezték munkájukat, ha egyáltalán eljutottak a település és a települést 
                                                                 
24 Herpay 1916. 3–15. 
25 Györffy 1963–1987.; Csánki 1890–1913. 
26 A munka oroszlánrészét Nógrády Árpád vállalta magára, ő jegyzi a sorozatból eddig megjelent Sáros megye 
kötetét, míg Somogy megye előkészületi munkálatai továbbra is folyamatosan zajlanak. Nógrády 2022. 
27 Jakó 1940.; Jakó Zsigmond település- és népiségtörténeti kutatásaira összefoglalóan ld. Lupescuné Makó 2017. 
28 Mályusz 1922. Mályusz Elemér bölcsészdoktori disszertációját Turóc megye kialakulásáról írta, amely első 
nagy monográfiájaként jelent meg. Később a tanítványaiból szerveződött munkaközösség folytatta az elkezdett 
munkát, melynek 8 kötete jelent meg 1937 és 1943 között a Település- és népiségtörténeti értekezések címet 
viselő sorozatban. Felsorolásukat ld. Lupescuné Makó 2017. 45. 7. sz. jz.; Közülük néhányat alább említünk. 
29 H. Balázs 1939. 
30 Bélay 1943. 
31 Mező–Németh 1972.; Németh 1997. A könyv második kiadása ugyanezen a címen 2008-ban jelent meg. 
32 Németh 2008. 
33 Arra, hogy ez mennyire indokolt és nem „időpazarlás”, sajnos számos példát lehet említeni, álljon itt most 
közülük kettő. Az egyik a Zsáka első írásos említésére vonatkozó, a helytörténeti irodalomban tévesen meg-
gyökeresedett 1214-es Yzsowlaka „adat”, amely egészen biztosan nem szerepel a Váradi Regisztrumban. Va-
lószínűleg O’sváth Pál művéből ered, a Zsákához tartozó Orosi pusztára hozott adat tévesen történt Zsákára 
vonatkoztatásából. Gulyás 2024. 50–51.; Bocsi 2024. 25. 8. sz. jz. A másik a debreceni Szent András templo-
mot elsőként említő 1326-os pápai oklevélnek a szakirodalom számára – eddig úgy tűnik, hogy ebben a for-
májában – „ismeretlen” Debrecen említése. Itt ugyanis az oklevelet teljes átírásban közlő Augustin Theiner 
in villa de Broten olvasata került be a további szakirodalomba – a hibás kiadást jelölő (!) javítás nélkül. Györffy 
1963–1987. I. 610. Az eredeti oklevélben az idézett helyen viszont egyértelműen in villa Debroten olvasható, 
tehát nem a Brotenről nevezett faluban, hanem Debrotenben, azaz Debrecenben időző domonkos szerzete-
sekről van szó. A hivatkozott forrásokra ld. D. Szabó 2016. 8. 
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birtokló család levéltárának átnézéséig. A középkori forrásanyag szórtsága miatt további 
kutatások indokoltak, például az újkori tulajdonos középkori levéltárának megismerése 
által, vagy az örökösödés útján bekapcsolódó újabb családok iratanyagának, illetve a kör-
nyéken birtokos középkori és újkori intézmények és családok levéltárainak vizsgálatával, 
amiből akár új rokoni, vagy éppen gazdasági, familiárisi szálak is ismertté válhatnak. Kí-
vánatos a területileg illetékes középkori oklevéladó szervek, a megye és a hiteleshelyek 
levéltárainak átnézése is – Bihar vármegye esetében például ide tartoznak a többezer tételt 
számláló nemesi perek ügyiratai. Mivel ezek a tételek egy hódoltsági megyét tekintve is 
több száz oklevél átnézését jelentik a gyakorlatban, az időbeli és anyagi források rendel-
kezésre állásának függvényében ezek nyilvánvalóan szűkítendőek.34 

 

A helytörténeti kutatás a régészet oldaláról 

 

Egy település középkori történetének vonatkozásában a helytörténész akkor szokta 
bevonni a régészeti forrásokat a kutatásába, amikor 1.) a megtelepedésről, vagy a közép-
kori falu előzményeiről szeretne többet megtudni – ezekről az időszakokról ugyanis álta-
lában jóval kevesebb írott forrással rendelkezünk; 2.) régészeti adatokkal szeretné alátá-
masztani, de legalábbis összevetni a megismert írásos forrásokat; 3.) a régészeti korú épí-
tett örökséget kívánja elemezni és ebből településtörténeti, vagy kronológiai következte-
téseket levonni. 

 

1.) A település létrejöttének, folytonosságának kutatása – írásos források híján 

 

Ebben az esetben a régészeti kutatások eredményei kiegészíthetik a településtörténeti 
hiátusokat azokra az időszakokra vonatkozóan, amikor az írott források száma csekély. 
Mivel a magyarországi régészeti oktatásban a honfoglalás- és a kora Árpád-kor még ha-
gyományosan a népvándorlás kor oktatási anyagához tartozik, ha egy rövidebb időinter-
vallumot szeretnénk nézni, érdemes innen kezdeni a kutatásokat, vizsgálva azt a lehető-
séget is, hogy esetleg számolhatunk-e település- vagy lakosságkontinuitással. Előfordulhat 
azonban olyan eset is, amikor a régészeti jelenségek valami addig ismeretlen folyamatra 
világítanak rá, például egy falu vándorlására. Utóbbira jó példa Berettyóújfalu keleti hatá-
rában az egyik elődtelepülés, Érpályi (Herpály) esete, ahol nagyon szépen követni lehet 
az egyre gyarapodó lélekszámú falu vándorlását, ahogy növekvő helyigényüket kielégí-
tendő mindig az egyre nagyobb alapterületű szomszédos szárazulatot szállták meg, ami 
együtt járt az újabb és újabb, különböző korú és stílusú templomok emelésével. A falu 
kétszer is átköltözött, amíg el nem érte a település a tényleges fizikai határait, és fejlődés 
terén át nem szállt a vezető szerep a tőle nyugatra fekvő, későbbi alapítású – ám Herpály-
tól eltérő módon – fizikai korlátokkal nem rendelkező Újfalura.35 

                                                                 
34 Solymosi 1976. 149–155. 
35 Az első falu a Klastrom szigeten telepedett meg a 10–11. században, első templomuk – amennyiben elfo-
gadjuk, hogy a 12. század végén – 13. század elejére ugyanitt felépített monostortemplom hajóinak egybe-
függő pilléralapozása ennek a korai plébániatemplomnak az alapjait rejti – ugyanekkor épülhetett. Az isme-
retlen rendű szerzetesi templom építésekor a falut földesura átköltöztette az északkelet felől szomszédos 
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1. kép. A középkori Érpályi (Herpály) falu vándorlásának ábrázolása Herpályi puszta 1842-es tér-

képrészletén ábrázolva.36 
 
Ha nagyon le szeretnénk egyszerűsíteni a települések csoportosítását a rendelkezésre 

álló régészeti és történeti források arányainak tekintetében, akkor nemcsak a kevés, vagy 
a keletkezésükhöz képest csak kései írott forrással rendelkező lakott helyek, de az olyan 
falvak is ide sorolhatóak, amelyekről egyáltalán nincsen írásos forrásunk, ugyanakkor ré-
gészeti úton igazolható a létük. Az úgynevezett nyomvonalas feltárásokkal az egykori 
helységeknek mindössze egy sávja kutatható, ami csupán részleges ismeretszerzéshez ve-
zet, arra viszont alkalmas, hogy az egyszeri okleveles említéshez hasonlóan egy adott pil-
lanatképet adjon a faluról, még ha csak annak puszta létezését is lehet ezzel bizonyítani.37 
A tapasztalat azt mutatja, hogy azokon a területeken, ahol szisztematikus régészeti terep-
bejárást végeztek, ezeknek a konkrét helynévhez nem köthető falvaknak a száma igen 
jelentős.38 

                                                                 
következő szárazulatra, az Egyházszigetre, ahol már szintén állt egy 11–12. század fordulóján épített, erede-
tileg valószínűleg kápolnaként, vagy kegyúri temetkezőhelyként funkcionáló, kriptával és altemplommal ellá-
tott kisméretű templom. Az egyházszigeti templom a költözés után minden bizonnyal átvette a plébánia-
templomi funkciót Herpály falu életében. Végül a népességnövekedés okán ismét fellépő helyhiány miatt a 
falu tovább költözött, immáron északi irányban a még nagyobb alapterületű Paripa szigetre, ahol a 13. század 
második felében felépítették a falu északi szélén a téglája színéről elnevezett gótikus Vörös templomot. Bo-
csi–Gulyás 2023. 93–101., 248–276. Az adatok hivatkozott forrásait ld. uo. 
36 A Bocsi–Gulyás 2023. 353. 1. térkép alapján szerkesztette a szerző. 
37 Példaként említhetjük a legutóbbi időkben a Déri Múzeum munkatársai által csak az M35-ös és M4-es 
autópályák Berettyóújfalu–Nagykereki szakaszának nyomvonalán feltárt újonnan megismert Árpád-kori vagy 
középkori településrészleteket, úgy, mint Bojt, Tökös-Varga-tag 2., Derecske, Bikás-dűlő, Nagykereki, Kékes-
dűlő 2., Berettyóújfalu, Szentpéterszeg-Körtvélyes 2., Bojt, Tökös-Varga-tag 1., Derecske, Nagymező-dűlő 
régészeti lelőhelyek. Nagy et al. 2021. 12., 14–15., 21–22., 25–26., 27–28., 34–35. 
38 Stibrányi 2008. 189–190. 
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Ide kívánkozik még az az érdekes megfigyelés, amelyet Szatmári Imre tett a Békés 
megye régészeti topográfiája kötet munkálataihoz kapcsolódó terepbejárások során. 
Eszerint az Árpád-kori eredetű falvak a korai szakaszban kiterjedésükben mindig jóval 
meghaladták a késő középkoriét, tehát a 10–13. századi leletek nagy területen, szórtan 
jelentkeztek, szemben a jóval kisebb területen jelentkező 14–17. századi edénytöredékek-
kel, ami azt a képet mutatja, hogy a – korai időkben inkább szállás-, vagy több szállásból 
összeálló telep-jellegű – falu belterülete idővel beszűkült.39 

 

2.) A történeti és a régészeti adatok összevetése 

 

A második esetben, amikor a régészeti adatokat összevetjük a történeti adatokkal, ál-
talában az a cél vezérel, hogy megerősítsünk egy-egy elméletet, megbízhatóbbá téve a 
következtetéseket. Előfordulhat azonban, hogy éppen ellenkező eredménnyel zárul a kí-
sérlet: el kell vetnünk a korábban biztosnak hitt feltételezéseket. Vannak olyan írott for-
rásokból ismert falvak, például Berettyóújfalu déli határában a törzsnévi eredetű neve 
alapján korai alapítású Nyék, amit a Váradi Regisztrumban kétszer is – 1213-ban és 1216-
ban – poroszlók lakhelyeként említenek.40 A települést ugyanakkor eddig nem sikerült 
régészeti úton azonosítani, noha a legvalószínűbb lokációjának egy részén – amit a térké-
pekről leolvasható Nyék eleje, Nyék ere és Nyék dűlőnév jeleznek – voltak szisztematikus 
terepbejárások, közelében pedig nagy kiterjedésű ásatás folyt,41 ami számos régészeti kor-
szak emlékeit napvilágra hozta, de pont a kérdéses korszakból egyetlen darab lelet sem 
került elő.42 

                                                                 
39 Szatmári 2005. 16., 18., 195. 55. kép. 
40 Solymosi–Szovák 2004. 173. No. 51. (147.); 209. No. 157. (237.) 
41 Berettyóújfalu–Nagy-Bócs-dűlő lelőhelyen a Bihari Regionális Hulladéktároló beruházást megelőző régé-
szeti feltárás. Dani et al. 2005. 
42 Bocsi–Gulyás 2023. 121–122. Az adatok hivatkozott forrásait ld. uo. A példa annyiban nem teljesen helyt-
álló, hogy az ásatási terület az egykori – az egyik kéziratos térképen (Bocsi–Gulyás 2023. 364. 12. térkép.) 
Nyék ere névvel illetett – folyókanyarulat külső oldalára esett, míg a falut a térképes források annak a túlsó 
partján jelölik. Az ásatást megelőző terepbejárások ugyan kiterjedtek ennek egy részére, de azt is meg kell 
jegyezni, hogy nem kifejezetten Nyék falu lokalizálása volt a céljuk, ezért nem vizsgáltak minden potenciálisan 
Nyék faluhelyével azonosítható területet. 
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2. kép. A középkori Nyék falura utaló, különböző kéziratos térképekről átvetített mikrotoponimák 

a Habsburg Birodalom (1869–1887) Harmadik katonai felmérésén.43 

 

Egy másik közeli példával ugyanez a jelenség fordítottan is kimutatható: a jelen pilla-
natig nem ismerünk a herpályi nemzetségi monostorhoz (ismertebb nevén Csonkato-
ronyhoz) köthető okleveles említést. Sem az alapító nemzetségről, sem az egykor benne 
élt szerzetesek rendi hovatartozásáról, sem építési idejéről nincsenek adataink a hajdani 
tekintélyét csonkaságában is magában hordozó műemléknek.44 

Meg kell jegyeznünk továbbá, hogy annak ellenére, hogy a korai századokból kevesebb 
oklevél áll a kutatás rendelkezésére, mint a késő középkorból, Györffy György történeti 
földrajzi köteteiben számos olyan falunév olvasható, amelyet egy-egy Árpád-kori oklevél 
vagy egyházi birtokösszeírás tartalmaz, lokációja azonban mégis ismeretlen. Ezek minden 
bizonnyal megfeleltethetők lennének a korábban említett nagyobb számú 10–13. századi 
faluhelyek egy részének – ha lenne róluk több információnk. 

A felvázolt nehézségeken túl természetesen vannak eredményes vállalkozások is a ré-
gészeti adatok és az írásos források összevetésére, ilyen például az Árpád-kori Kovácsi 
faluhelyének azonosítása. Neve – ami arra utal, hogy fémművességgel foglalkozó feje-
delmi szolgálónépek lakták, azaz szintén korai alapítású volt – a váradi tizedjegyzékben 
fordul elő először 1291–1294 között, tehát van írott forrásunk róla.45 Ezen kívül rendel-
kezünk hozzá köthető régészeti leletanyaggal is, ugyanis Bakonszegtől 5 kilométerre 
északra a Nadányi-tanya Pusztakovácsi nevű területéről, majd az egykori tanya helyén 
nyitott homokbányából több részletben és időszakban46 is kerültek elő 10–11. századi 

                                                                 
43 1:25 000, áttűnéssel a HERE műholdas térképen. Piros keretben jelölve Berettyóújfalu, Nagy-Bócs-dűlő 
lelőhely ásatási helyszíne. Bocsi–Gulyás 2023. 359. 7. térkép; 361. 9. térkép; 364. 12. térképek és 
https://maps.arcanum.com/hu/map/thirdsurvey25000/ alapján szerkesztette a szerző. 
44 Kozák 1981., illetve a korábbi szakirodalom összefoglalására ld. Bocsi–Gulyás 2023. 248–264. 
45 Jakubovich 1926a. 223.; Jakubovich 1926b. 298. 
46 1897-ben, 1899-ben és 1937-ben. 

https://maps.arcanum.com/hu/map/thirdsurvey25000/
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temetkezések. Mint utóbb kiderült, a környéken több tanya is volt az ismert család birto-
kában ugyanezen a néven, ami megnehezítette a temető helyének pontos meghatározását. 
Ezen kívül több 19. századi kéziratos térkép ábrázol ugyanitt Kovácsi-puszta, Kovács-
föld, Pusztakovácsi nevű területeket, vagy éppen Kovács-ér-hát nevű dűlőt. A faluhely 
lokalizálásában – a minket érintő Nadányi-tanyának a Harmadik katonai felmérés térké-
pén47 történt sikeres azonosításán túl – az is segítségünkre volt, hogy egy 15. századi ok-
levél említette a Kovácsi környékén levő Mirágy folyót. Az azonos dűlőnevű lelőhelyen 
Mesterházy Károly az 1973-ban történt szakfelügyelet során egy – minden valószínűség 
szerint templom körüli temető részét képező – téglakeretes sírt dokumentált, valamint 
Mirágy határában jelölnek a térképek egy Telek nevű dűlőt is,48 ami szinte minden esetben 
a középkori faluhelyet rejti, és ami alapján már Módy György is joggal feltételezte, hogy 
ezen a környéken keresendő a középkori Kovácsi. Hozzáteszem, hogy ettől a helytől 1,5–
2 kilométerre délre szintén van egy terepbejárással azonosított középkorra keltezhető po-
tenciális faluhely, közvetlenül Bakonszeg északi határában.49 

 

 
3. kép. A középkori Kovácsi falu területének azonosítása. Bal oldal: Puszta Kovácsi térképe 1838-ból.50 

 

 

                                                                 
47 Habsburg Birodalom (1869–1887) Harmadik katonai felmérés (1:25 000). https://maps.arca-
num.com/hu/map/thirdsur-
vey25000/?bbox=2379247.8624565774%2C5976829.219527768%2C2393761.3432022254%2C5982122.4837
36517&map-list=1&layers=129 (Utolsó letöltés: 2025. január 31.) 
48 Bocsi–Gulyás 2023. 365. 13. térkép. 
49 Bocsi–Gulyás 2023. 101–104., 215. Az adatok hivatkozott forrásait ld. uo. 
50 Jobb oldal: a Habsburg Birodalom (1869–1887) Harmadik katonai felmérésére (1:25 000) vetítve az 1838-
as térkép mikrotoponimái, pirossal bekeretezve a Nadányi-tanya, sárga karikával jelölve a 41733 azonosító-
számú Szentkozmadamján régészeti lelőhely. A Bocsi–Gulyás 2023. 365. 13. térkép és https://maps.arca-
num.com/hu/map/thirdsurvey25000/ alapján szerkesztette a szerző. 

https://maps.arcanum.com/hu/map/thirdsurvey25000/?bbox=2379247.8624565774%2C5976829.219527768%2C2393761.3432022254%2C5982122.483736517&map-list=1&layers=129
https://maps.arcanum.com/hu/map/thirdsurvey25000/?bbox=2379247.8624565774%2C5976829.219527768%2C2393761.3432022254%2C5982122.483736517&map-list=1&layers=129
https://maps.arcanum.com/hu/map/thirdsurvey25000/?bbox=2379247.8624565774%2C5976829.219527768%2C2393761.3432022254%2C5982122.483736517&map-list=1&layers=129
https://maps.arcanum.com/hu/map/thirdsurvey25000/?bbox=2379247.8624565774%2C5976829.219527768%2C2393761.3432022254%2C5982122.483736517&map-list=1&layers=129
https://maps.arcanum.com/hu/map/thirdsurvey25000/
https://maps.arcanum.com/hu/map/thirdsurvey25000/
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3.) A régészeti korú épített örökség kutatása 

 

Az okleveles, térképes és régészeti adatok együttes felhasználásának példái után har-
madikként a régészeti korú épített örökség kutatásában rejlő lehetőségekre szeretném fel-
hívni a figyelmet. Középkori eredetű, vagy annál idősebb korú épületek itt az Alföldi 
síkon sajnos jóval kisebb számban állnak rendelkezésünkre, mint az országnak az egykor 
a rómaiak által lakott másik felében. Várak terén sem állunk túl jól: sem a védelmet alap-
fokon biztosító megfelelő domborzati viszonyok, sem a kívánt minőségű építőanyag nem 
állt rendelkezésre. Egy épülettípus azonban minden nagyobb lélekszámú településen volt, 
aminek vannak régészetileg értelmezhető nyomai, ezek pedig a templomok. Természete-
sen ez alól a szerves építőanyagból készült, és emiatt szinte nyom nélkül megsemmisülő 
fatemplomok kivételt képeznek, bár régészeti módszerekkel történő azonosításuk egyál-
talán nem lehetetlen.51 Sok esetben a régi katolikus templomot a reformáció révén teret 
nyerő valamely protestáns felekezet vette át és működtette tovább, azt bővítették, építet-
ték át, ahogyan az Berettyóújfaluban, mind az újfalui, mind a szentmártoni templom ese-
tében is történt. Előbbit egy 1756-ban készült, a templom bővítését megelőző felmérés 
során festett akvarell bizonyítja, amin jól látható a korábbi gótikus templom alaprajza, 
ami a nyugati irányban egy tágasabb hajóval kibővített templom szentélyeként került be-
építésre.52 

 

                                                                 
51 A Pest megye középkori templomaira vonatkozó adatokat összegyűjtő Tari Edit nemcsak okleveles emlí-
téseket idéz, de Tápiógyörgye–Ilike parton egy talpgerendás, boronaszerkezetű templom nyomait is sikerült 
feltárnia. Tari 1995. 106–120. Ezen kívül még négy esetben volt fatemplomra utaló adat, ami a megyében 
regisztrált 373 templomhoz képest csekély aránynak tűnik. Ugyanakkor okleveles említésekből, illetve az 
1092-es szabolcsi egyházi zsinat azon kitételéből, miszerint a falu nem hagyhatta, vagy vihette el templomát, 
arra lehet következtetni, hogy a középkorban a kő- és téglaegyházak mellett (illetve azok építését megelőzően) 
nagyobb számban épültek faszerkezettel rendelkezők is. Tari 2000. 9., 15., 61., 71., 137., 187–189. Ezek a 
fatemplomok a modern szóhasználattal élve olyanok voltak, mint a mai elbontható, elszállítható, majd máshol 
újra felépíthető mobilházak. 
52 Bocsi–Gulyás 2023. 278. 20. kép. 
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4. kép. Az újfalui középkori Szent Miklós templom alaprajza (piros bekeretezésben) egy 1765-ben 

készített akvarellen.53 

 

                                                                 
53 A Bocsi–Gulyás 2023. 278. 20. kép alapján szerkesztette a szerző. 
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Utóbbit két térképes ábrázolás támasztja alá, hogy az Első katonai felmérés egy pik-
togrammal ábrázolja a szentmártoni egyházat.54 Mivel a református templom építésének 
ideje 1787, a katonai felmérés pedig 1783–1785 között készült, minden bizonnyal még a 
katolikus egyházi épületet ábrázolták a térkép készítői. Amennyiben ezt mégsem fogad-
nánk el, és az épülőfélben levő református templomhoz kötnénk az ábrázolást, abban az 
esetben egy 1759-es kéziratos térképet kell elővennünk, amely ugyan csak sematikusan 
jelzi a települést, de pontosan az épület helyén egy karika látható, ami más térképes ábrá-
zolásokból kiindulva egyértelműen a templom helyét jelöli.55 

 

 
5. kép. A szentmártoni középkori Szent Márton templom helyének ábrázolásai. Bal oldal: az Első 

katonai felmérésen (1782–1785). Jobb oldal: egy 1756-ban készített térképen.56 
 
Vannak azonban olyan esetek is, amikor nem ismerjük a középkori egyház helyét. 

Ilyenkor az írásos és a térképes források felderítését követően terepbejárással vizsgáljuk 
a domborzati adottságok szerint lehetséges templomhelyeket, amire általában szétszán-
tott téglatöredékek és emberi csontok utalnak. Ezen a ponton jön be a képbe egy olyan 
viszonylag új vizsgálati módszer, ami az utóbbi 2–3 évtizedben forradalmasította a régé-
szeti lelőhelydiagnosztikát, mára pedig beépült az előzetes régészeti dokumentáció készí-
tésének mindennapos gyakorlatába, ez pedig a műszeres lelőhelyfelderítés egyik ága, a 
geofizikai vizsgálat. A gyűjtőnév több, különféle műszerrel végezhető roncsolásmentes 
vizsgálati módszert takar, amelyek mindegyike „azt az adottságot használja ki, hogy a felszín 
alatt keresett objektumok bizonyos fizikai paraméterei eltérnek a környezet megfelelő paramétereitől, és 
ezek az eltérések földfelszínen, e paraméterekre érzékeny műszerekkel kimutathatók.”57 Nagyon le-
egyszerűsítve a közös működési elv az, hogy a műszer által a talajfelszín alá bocsájtott 
mágneses vagy elektromágneses sugarakat a beásott és visszatöltődött egykori objektu-
mok, illetve a különböző anyagú tárgyak, vagy a falszövetek más-más mértékben nyelik 

                                                                 
54 Magyarország (1782–1785) Első katonai felmérés. https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hun-
gary/?bbox=2394406.285708628%2C5973857.694953711%2C2401663.0260814517%2C5976504.327058085
&map-list=1&layers=147 (Utolsó letöltés: 2025. január 31.) 
55 Bocsi–Gulyás 2023. 281–282., 359. 7. térkép. 
56 A https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hungary/ és a Bocsi–Gulyás 2023. 359. 7. térkép alapján szer-
kesztette a szerző.  
57 Heilig–Kovács–Pattantyús 2011. 29. 

https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hungary/?bbox=2394406.285708628%2C5973857.694953711%2C2401663.0260814517%2C5976504.327058085&map-list=1&layers=147
https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hungary/?bbox=2394406.285708628%2C5973857.694953711%2C2401663.0260814517%2C5976504.327058085&map-list=1&layers=147
https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hungary/?bbox=2394406.285708628%2C5973857.694953711%2C2401663.0260814517%2C5976504.327058085&map-list=1&layers=147
https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hungary/
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el, vagy verik vissza. A földradar használata vagy más néven talajellenállás-mérés alkalmas 
leginkább a szilárd alapozású épületek ásatás nélküli kutatására, aminek eredményeként 
teljes épületalaprajzokat is fel lehet vázolni, szerencsés esetekben még építési perióduso-
kat is elkülönítve. 58 A környéken alkalmaztak ilyen felmérést pl. a szerepi és a herpályi 
Csonkatoronynál is, mindkét esetben a monostortemplomhoz délről kapcsolódó feltéte-
lezett kolostorépületre irányult a vizsgálódás, sajnos negatív eredménnyel. 

Kicsit távolabbra helyezve a fókuszt, a templomok felkutatása azért is hasznos, mert 
egy újabb elmélet szerint az egyházas helyek a középkor folyamán hosszabb-rövidebb ideig 
fennálló lokális központokként értelmezhetők, térszervező erejük volt, regionálisan pedig 
a településhálózat csomópontjai voltak. Az egyes templomok lokalizálásával tehát felraj-
zolható egy templomhálózat, ami által gyakorlatilag rekonstruálhatjuk a korabeli úthálózat 
vázát is, hiszen a legtöbb településen a templom központi helyen állt, amihez valamilyen 
út vezetett, hogy a szentmisére igyekvők hetente legalább egyszer megközelíthessék.59 

 
Túl a régészeten – a környezet kutatásában rejlő lehetőségek 

 
A régészeti szemlélet beemelése mellett új lendületet adhat a helytörténeti kutatásnak 

a történeti ökológia szempontrendszerének alkalmazása is, azaz a környezetnek a termé-
szetföldrajz, környezettörténet,60 klímatörténet, víz- és erdőgazdálkodás61 és összességé-
ben véve a tájrégészet szemszögéből történő vizsgálata.62 A Magyarországon az 1960-as 
években országosan meginduló regionális topográfiai munkálatokhoz kapcsolódó terep-
bejárások végzői már a kezdetektől fogva nemcsak a lelőhelyek rögzítését tűzték ki célul, 
hanem számba vettek minden olyan egykori utat, hidat, folyómedret, halastavat és ma-
lomhelyet, amely a tájhasználat szempontjából új információt jelenthetett.63 Ahhoz 
ugyanis, hogy megértsük azt, hogy egy falu népessége miért pont azon a helyen telepedik 
meg, ahol a település létrejött, illetve, hogy mi határozza meg a népességeltartó képessé-
gét, és hogy miért torpan meg egy ponton a fejlődése, tisztában kell lenni a környezete 
természeti adottságaival, az abból fakadó gazdaságilag hasznosítható előnyökkel és lehe-
tőségekkel is, csakúgy, mint a hátrányaival. A már említett herpályi példánál maradva, 
érdemes a korabeli vízrajzi viszonyokat vizsgálni és rekonstruálni a középkori vízvonalat, 
azaz meghatározni, hogy hol volt a tartósan száraz felszínek és a folyóvizek határa, to-
vábbá ezt összevetni a klímatörténeti adatokkal. A falu megtelepedése még az Árpád-kort 
meghatározó, szárazabb, kiegyensúlyozott időjárással jellemzett középkori éghajlati opti-
mum időszakába esett, felhagyása viszont már az európai „kis jégkorszak” idejére, amit 
nemcsak egy hűvösebb, de jóval csapadékosabb, kiszámíthatatlanabb időjárás kísért.64 A 
sárréti tájból kiemelkedő, tartósan száraz dombhátak alkalmasak voltak a megtelepülésre, 

                                                                 
58 A régészetben a legelterjedtebb a magnetométeres, a talajradaros és a geoelektromos talajellenállás mérés. 
A témáról bővebben ld. Heilig–Kovács–Pattantyús 2011. 
59 Stibrányi 2008.; Stibrányi 2015. 5–7, 65–69. 
60 Rácz 2008. A tudományág historiográfiájára és az újabb kutatási eredményekre ld. Rácz 2022b. 
61 Az utóbbi években külön kutatócsoport alakult a felsorolt környezettörténeti témák köré, kiegészítve olyan 
szélsőséges időjárási események okozta múltbeli természeti katasztrófák vizsgálatával, mint amilyenek az ár-
vizek vagy a földrengések és vulkánkitörések. https://environmentalhistory.hu/ 
62 Zatykó 2011.; Zatykó 2015. Egy ilyen jellegű komplex kutatási projektre példa a szomszédos Békés vár-
megyéből a Körös-vidékről: Zatykó et al. 2022. 
63 A témáról bővebben ld. Bondár 2017. 
64 Rácz 2006. 37–45.; Rácz 2016. 

https://environmentalhistory.hu/
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a lápi világ a halászat és madarászat révén táplálékot biztosított, nehezen megközelíthe-
tősége pedig védelmet nyújtott az ott élőknek, ugyanakkor határt szabott a népesség nö-
vekedéséből fakadó újabb életterek foglalásának vagy a szántóföldi művelés kiterjeszté-
sének is. A különféle talajtípusok, a növényzet és a környék vízrajzi viszonyai elsődlegesen 
meghatározók abból a szempontból, hogy egyes területek milyen gazdálkodási módokra 
alkalmasak, van-e elég szántóföld, legelő és kaszáló, tűzi- és épületfát adó erdő a környé-
ken, hogy a falu lakói képesek legyenek az önfenntartásra. Az ártéri gazdálkodás nyújtotta 
lehetőségek a mindennapi élelmet biztosítani tudták, nagyobb gazdasági fejlődéshez 
azonban nem voltak elégségesek, az évente akár többször is levonuló árvizek pedig ve-
szélyeztették a létbiztonságot, kiszámíthatatlanná és tervezhetetlenné tették az életet. A 
középkorban ez a természeti táj a nagyobbrészt alacsony és magas ártereivel, ugyanakkor 
a szántóföldi gazdálkodást lehetővé tevő kevés ármentes, löszös térszínével leginkább a 
zsákmányoló gazdálkodásra és az extenzív állattartásra volt alkalmas. Nem véletlenül szü-
letett meg és vonult be a szakirodalomba az „Alföld-szindróma” kifejezés. Ennek alapját 
olyan, csak ezen a nagytájon megfigyelhető sajátosságok szolgáltatták, mint az alulurba-
nizáltság, vagy a többi régióhoz képest megkésett gazdasági és társadalmi fejlődési út, 
amit összességében elmaradottságként szokás értékelni. Beluszky Pál megfigyelései sze-
rint ez a jelenség a mezőgazdaság és a városiasodás sajátos összefonódásából keletkezett, 
aminek az alapja a mezőváros és a vele szorosan összetartozó tanyáknak az állandósult 
rendszere. Ezzel szoros összefüggésben egy olyan agrártársadalom alakult ki, amely nél-
külözte az igazi – a térségben csak igen későn, a 19. században kialakult – városi polgár-
ságot.65 Az újabb, geográfiai alapú kvantitatív kutatások – Demeter Gábor, Szilágyi Zsolt 
és Pénzes János tanulmányai – a dualizmus koráról egy sokkal árnyaltabb képet tárnak fel 
centrum és periféria fejlettségi viszonylatában, ezáltal a korábbi kutatásokban hangsúlyo-
zott egyenlőtlenségeket is megkérdőjelezhetővé téve, egyéni fejlődési utakat bemutatva.66 
Ugyanakkor az előzmények tekintetében Szilágyi Zsolt is azon a véleményen van, hogy a 
15. századi pusztásodás és a klímaváltozás révén az Alföldön teret nyerő nagyállattartó 
gazdálkodás évszázadokra konzerválta a megritkult településszerkezetet.67 Hasonló ered-
ményre jutott egy másik kutatási projekt is, amelyet részben ugyanezen szerzők jegyeznek, 
kiegészülve F. Romhányi Beatrixszel, amelyben 1220-tól 2010-ig, azaz egy sokkal na-
gyobb időintervallumban vizsgálják a Kárpát-medence területi egyenlőtlenségeinek ala-
kulását, településszinten. A középkort három időmetszet reprezentálja, egy 1220 körüli 
(Árpád-kor), egy 1330 körüli (Anjou-kor eleje), valamint egy 1500 körüli (Jagelló-kor). 
Közülük az 1332–1337 között lejegyzett pápai tizedjegyzékből és a hozzá kapcsolódó 
forrásokból felrajzolható Anjou-kori plébániahálózat térképre vitele szolgáltatta a leglát-
ványosabb eredményeket: az egész Kárpát-medencét sűrűn átszövő plébániahálózat az 
ország középső részén pont egy ezzel ellentétes, nagyon laza plébánia- és településszer-
kezetet mutat.68 

                                                                 
65 Beluszky 1988.; Beluszky 2011. 
66 Pénzes 2018.; Szilágyi 2018.; Demeter–Szilágyi–Pinke 2022.; Szilágyi 2022., különösen 13–46. 
67 Szilágyi 2022. 32–33. 
68 A szerzők a jelenséget több okkal is magyarázzák: egyrészt a pusztásodással (tatárjárás, klímaváltozás, ösz-
szeköltözés), másrészt gazdasági okokkal hozzák összefüggésbe: a 15. században felfutó szarvasmarhaexport-
hoz kapcsolódó legelőterület bővítésével, amit például az 1556-ban készült Lazius-térkép felirata is jelez: 
„Cumanorum campus, Bachmege deserta, pascendis pecoribus apta”. F. Romhányi 2019.; F. Romhányi 2022.; Demeter 
et al. 2023a.; Demeter et al. 2023b.  
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Visszatérve az elméleti síkról a konkrét lokális példához, Berettyóújfalu egyik közép-
kori elődtelepülésének, a korábbi szakirodalom által homályban hagyott Bolcshida falu 
pontos helyének meghatározásán keresztül szeretném bemutatni a különféle – okleveles, 
térképes, régészeti és természetföldrajzi – források bevonásának sikeres alkalmazását. Az 
azonosításban végül az okleveles források újraolvasása mellett a domborzati viszonyok-
nak a megfigyelése vezetett el a megoldáshoz. Bolcs, az annak egykori részét képező Sá-
rosbolcs és a velük szomszédos Szentmárton ugyanis egy 1323–1324-ben zajlott, megle-
hetősen összetett és bonyolult pernek volt a tárgya. Egyrészt a Hontpázmány nemzetség-
ből leszármazott rokon családok, a Panasziak, valamint a nemzetségtárs Mikó és Csépán 
fiai nem tudtak megegyezni abban, hogy a Szent Márton templom és környéke, azaz 
Szentmárton különálló település-e, vagy a Mindenszentek egyházát bíró Bolcshida részét 
képezi, másrészt a házasság útján Sárosbolcs birtokrészt megszerző Borsa nembeli Apa 
fia Miklós és rokonsága igyekezett megtartani a Hontpázmányokkal szemben a nevezett 
területet. Egy okleveles adat szerint a Mindenszentek és a Szent Márton templom a folyó 
két ellentétes partján állt,69 ami alapján a szakirodalomban elterjedt az a nézet, hogy Szent-
márton – a ma is fennálló helyzete alapján – a Berettyótól délre, míg Bolcshida – kizárásos 
alapon – attól északra helyezkedett el.70 A hivatkozott oklevélben viszont arról van szó, 
hogy nem Bolcshida és Szentmárton, hanem Sárosbolcs volt Bolcshidához képest a túl-
parton.71 Tehát mind Bolcshida, mind Szentmárton a folyónak ugyanazon a partján, a 
Berettyótól délre volt. Utóbbinak az Első katonai felmérésen ábrázolt templomáról már 
esett szó, míg Bolcshida nyomát Szentmárton közvetlen nyugati határában a Telek nevű 
dűlő jelöli, a Mindenszentek egyházának helyét pedig rom formájában ugyancsak az Első 
katonai felmérés72 őrizte meg. Ha egymás mellé helyezzük a kéziratos térképekről leol-
vasható Bolcsi telek és a vele keletről közvetlenül határos Szentmárton ábrázolásait, még 
a két falut összekötő – minden bizonnyal középkori eredetű, délnyugatról kelet felé tartó 
főutca, a – mai Morotva utca vonalát is felfedezhetjük. 

                                                                 
69 MNL OL DL 38143. 1323. június 28.; Anjou VII. 322. sz. 
70 Gulyás 2020. 68–70.; Sárosbolcsról és birtokosairól részletesen ld. Gulyás 2021. Az elméletet – bár fenn-
tartásokat megfogalmazva – korábban magam is elfogadhatónak tartottam. Bocsi 2020. 27–28. 3–4. pont. 
71 MNL OL DL 37180. 1323. szeptember 5.; Anjou VII. 448., 449., 450. sz.; Gulyás 2020. 68–70.; Bocsi 
2020. 27.; Bocsi–Gulyás 2023.  
72 A romot Rud(e)ra felirattal a Hadtörténeti Térképtárban őrzött eredeti példányon (HM HIM HT B IX a 
527. Col. 23 Sec. 22–23) tüntetik fel egyértelműen, de az interneten elérhető másolati példányon is felismer-
hető egy épületet ábrázoló piktogram. (https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hungary/?la-
yers=147&bbox=2394308.865738653%2C5973682.150840031%2C2401565.6061114767%2C5976328.78294
4405) (Utolsó letöltés: 2025. január 31.) 

https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hungary/?layers=147&bbox=2394308.865738653%2C5973682.150840031%2C2401565.6061114767%2C5976328.782944405
https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hungary/?layers=147&bbox=2394308.865738653%2C5973682.150840031%2C2401565.6061114767%2C5976328.782944405
https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hungary/?layers=147&bbox=2394308.865738653%2C5973682.150840031%2C2401565.6061114767%2C5976328.782944405
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6. kép. Bolcs és Szentmárton a középkorban a Bócs és Hídközi pusztákat ábrázoló1866-os (bal ol-
dal) és a Szent Mártont, Újlakot és Szomajomot ábrázoló 1848-as (jobb oldal) kéziratos térképek 

összevetése alapján.73 

 

A harmadik birtokrész, Sárosbolcs lokalizálásában a helyszíni terepszemle segített. Az 
oklevél szerint Bolcshida és Sárosbolcs között volt egy ér, ami a Berettyónak valószínűleg 
nem a főere, hanem egy mellékága lehetett, amit a Harmadik katonai felmérésen is ábrá-
zolnak, napjainkban pedig egy mélyedésként figyelhető meg: az egykori mederben ma a 
berettyószentmártoni Pákász utca fut végig. Ettől északra lehetett tehát Sárosbolcs, ne-
véhez híven egy gyakorta vízjárta területen, amelynek északi határát a Berettyó főmedre 
jelölte ki.74 

 

                                                                 
73 A Bocsi–Gulyás 2023. 364. 12. és 359. 7. térképek alapján szerkesztette a szerző. Az ábrák nem pontosan 
méretarányosak. 
74 Bocsi–Gulyás 2023. 123–133. Az adatok hivatkozott forrásait ld. uo. 
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7. kép. Bolcs, Sárosbolcs és Szentmárton egymáshoz viszonyított helyzete a középkorban a Habsburg 

Birodalom (1869–1887) Harmadik katonai felmérésén.75 

 

Végül a természetföldrajznak, domborzati viszonyoknak akkor jut még jelentősebb 
szerep, amikor egy olyan település helytörténeti kutatására kap megrendelést a szakember, 
amelyről csak nagyon kevés régészeti vagy történeti adattal rendelkezünk. Ilyenkor érde-
mes kibővíteni a vizsgálat fizikai kereteit, és ha lehetséges, az így megnövelt terület ter-
mészetes határait venni a kutatás kereteinek is. Ezek legtöbbször olyan nagyobb folyóvi-
zek, amelyeken szabad lábbal nem lehetett átkelni. A vizek ugyanis nemcsak alapvető 
feltételei közösségek megtelepedésének, de ugyanakkor el is választják azokat egymástól. 

 

Végkövetkeztetés 

 

Összességében elmondható, hogy a helytörténeti kutatás egy olyan műfaj, aminek csak 
előnye származhat az interdiszciplinaritásból. A különféle típusú írásos források feldol-
gozásán, a hely- és személynévanyag elemzésén, a kéziratos térképek vizsgálatán és a le-
véltárakban megbúvó további lehetséges iratok felkutatásán túl már nemcsak a klasszikus 
régészetnek a terepbejárásból és ásatásból származó eredményei állnak rendelkezésünkre. 

                                                                 
75 1:25 000, áttűnéssel a HERE műholdas térképen. Kereszttel jelölve a bolcsi Mindenszentek templomának 
az első katonai felmérésen ábrázolt helyével. A Bocsi–Gulyás 2023. 364. 12. és 359. 7. térképek, valamint 
https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hungary/ és https://maps.arcanum.com/hu/map/thirdsurvey25000/ 
alapján szerkesztette a szerző. 

https://maps.arcanum.com/hu/map/firstsurvey-hungary/
https://maps.arcanum.com/hu/map/thirdsurvey25000/
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A települést és azt magába foglaló, azzal szoros szimbiózisban lévő környezetet, termé-
szeti tájat együttesen vizsgáló új nézőpontra van szükség, amely olyan, a régészethez kap-
csolódó régebbi és újabb kutatási irányzatok eredményeit is beépíti, mint a szisztematikus 
topográfiai munkálatok, a műszeres lelőhelyfelderítés, vagy a különféle természettudomá-
nyos vizsgálatok. A több oldalról történő megvilágítással egyre nagyobb a kutatásra vetülő 
fény, jobban látjuk elemzésünk tárgyát és csökken az árnyékban maradó részek aránya. 
Másfelől nézve, az időben és térben kiterjesztett vizsgálati keretek kontextusba helyezik 
a feltérképezendő helységet, amely sohasem értelmezhető egyedül csak magában, a kör-
nyező település- és úthálózat ismerete nélkül, tehát egyenesen kívánatos, hogy néhányat 
hátrébb lépve, vagy akár madártávlatból vegyük szemügyre a helytörténeti kutatás tárgyát 
képező egykori és mai települést. 
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Zsófia Bocsi 
 
Thoughts on the Writing of Local and/or Settlement History from an Archaeo-
logical Perspective 
 
Defining the place of local and settlement history within the field of historical studies has 
been a topic of intense emotion and debate since the genre's inception. This paper fo-
cuses on the section of local history writing that deals with the early and late Middle Ages, 
as well as the processing of specialized sources related to this period. The study takes as 
its starting point a fundamental methodological study published almost half a century 
ago, and in comparison to it, seeks to present new trends and methods that have emerged 
in recent decades. In the spirit of interdisciplinarity, particular attention is given to the 
results of archaeological and natural sciences, which have highlighted the importance and 
indispensability of environmental history research. The experiences – and the still un-
tapped opportunities in local historical research – are presented through the example of 
recent settlement history research conducted in the vicinity of Berettyóújfalu. 
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